

家门到校门，定制公交让孩子上学一站直达

秋季新学期，长沙公交集团新开通56条校园定制公交线路，覆盖更多学区与社区

长沙晚报9月1日讯（全媒体记者 吴鑫矾）9月1日是全市中小学秋季开学首日。早上7时，在开福区富兴时代御城北门，一辆公交早早停在路边等候。这是一辆校园定制公交，从富兴时代御城到清水塘小学一站直达，为孩子们上学提供方便。

“从家门口直接送到校门口，小孩上学方便了，家长也更加省心、放心。”刘女士带着小孩来到乘车点，看到孩子上车后，她又急忙上楼准备洗漱上班。她告诉记者，从家到学校3公里的距离虽然不长，但如果开私家车送，早高峰时得提前不少时间出发，否则自己上班就可能迟到。自从有了定制公交，在家门口就能坐上“专车”，“孩子安全，我也能准时上班”。

“这条线路开通有一年时间了，运营得特别好，解决了家长们的痛点，还特意增加了一台公交车。”长沙公交集团运营公司定制拓展部副部长杨卓告诉记者，当时是这个小区的家长共同向长沙公交集团申请了这条定制公交，校园定制线路票价为月票4元一次，单次票5元一次，线路只服务学生出行，不搭乘社会人员，驾驶员都是从车队常规线路筛选出来的，没有服务投诉、安全事故的。

说话间，不断有学生背着书包乘车，年龄大一点的孩子甚至无需家长陪同。记者跟着一名孩子上了车，只见她找了个位置坐下，她告诉记者，“我是上个学期开始搭乘的，车上都是学校的同学，我不怕。爸爸妈妈上班比较忙，自己在家门口坐定制公交去学校，就不用麻烦他们送了。”

7时25分，这辆校园定制公交发车，沿着芙蓉路向学校驶去。记者看到，车上每名孩子都有座位，还有公交交警、家长志愿者提供服务，在学生上下车时全程引导，确保每一名孩子安全落座、有序下车。

孩子们在车上有说有笑，家长志愿者则拿出乘车登记表逐一核对。她告诉记者，定制公交既让家长省了心，也一定程度上缓解了校门口的拥堵，而且家长们会轮流执勤，特别有参与感和责任感。

不到20分钟，车辆抵达清水塘小学，孩子们逐一下车走进学校，家长的手机端也同步收到了孩子安全到校的信息，让他们安了心。

“校园定制公交每一步都围绕‘以学生为中心’展开，通过‘点对点’的精准服务和‘全流程’的安全守护，帮家长解决后顾之忧，让孩子安全上学。”杨卓说，采用“家门到校门口”或多区域串线联运等多元模式，实现“一线一策”，精准匹配学生出行的时空规律。

数据显示，2025年秋季新学期，长沙公交集团新开通56条校园定制公交线路。截至9月1日，全市主城区校园定制线总数达到180条，覆盖更多学区与社区。

记者了解到，如果市民也想为孩子开通校园定制公交线路，只需在“湘行一卡通”APP内“定制公交”板块开启或参与“售票众筹”，每月购票人数达到40人线路即可开通运行。



定制公交让孩子上学方便，家长放心。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

“定制公交”背后是民生的温度

● 谭琳静

清晨6时，当城市还在沉睡，湘江新区233路“菜农公交”已载着满筐蔬菜和农户们的期待，平稳驶向集市；7时整，开往清水塘小学的校园定制公交准时停靠开福区富兴时代御城小区门口，孩子们叽叽喳喳的笑声洒满车厢，一路护航新学期的求知之路。近日，《长沙晚报》连续多日报道了长沙公交集团推出的特色“定制公交”服务，这些看似细微的惠民服务，实则映照出城市的民生温度。

长沙的惠民之举，首先“惠”在精准切入民生痛点。菜农凌晨赶路的安全隐患、通勤成本压力；开学之后，家长接送孩子的时间、智力的消耗，上下学期间校园周边的交通拥堵——这些长期困扰特定群体的“小事”，其实也是

影响生活质量的“大事”。虽然2022年起长沙就开通了“村村通”公交服务，但没有就此满足于传统的城乡公交普遍覆盖，而是将公共交通资源更为精准地投向这些更细微的民生缝隙——用“定制化”服务进一步填补公共服务盲区。这种基于深入调研和需求洞察的服务，体现了城市从“管理”到“服务”，从“粗放式”到“精细化”的转变。

更深层次看，公交专线背后是城市发展理念的升级。它跳出了将公共交通单纯视为运输工具的传统思维，而是将其视为维系城市情感、促进社会包容、唤起更多人文关怀的纽带。“菜农公交”守护的不仅是菜篮子的新鲜实惠，更是无数家庭的生计与希望；“校园定制公交”保障的不仅是通勤便利，更是少年儿童的安全与未来。最美

妙的城市交响乐，正谱写于最日常的民生节拍之中，在于细心洞察和体恤每一件细微的民生需求。这些线路像流动的血管，将城市的温度输送到每个需要的角落，温暖着你和我。

“治政之要在安民，安民之道在于察其疾苦。”当城市治理者能俯身倾听最真切的民声，愿为菜农的凌晨生计和学童的清晨求学调度资源，这座城市便不仅拥有了发展的速度，更拥有了民生的温度。幸福城市的魅力不仅在于高楼大厦的光鲜外表，更在于这样与百姓日常的烟火生活水乳交融。当然，这些惠民服务的可持续性也需要科学的运营机制，如何让这样的“定制公交”从“亮点”走向“常态”，从“特例”覆盖“全域”，仍是需要持续探索的课题。

放手让孩子去飞

● 白木

8月31日，长沙市中小学生迎来了新学年开学报到。在雨花区枫树山中航城小学的烘焙社团展区，同学们有序排队喝柠檬茶。制作柠檬茶的是该校五年级学生王以诺，也是暑假期间因“摆摊卖柠檬茶月入4000元”而火爆全网的“小孩哥”。

当其他孩子还在为暑假作业发愁，这名“小孩哥”已经用柠檬水熬出了人生第一桶金，这波操作“太会了”，也为“孩子该如何成长”提供了新答案。

“小孩哥”敢闯敢试，让人佩服。11岁的他，没躲在空调房里玩手机，反倒琢磨起摆摊——选品、定价、招呼客人有模有样。遇雨天没人，他没打退堂鼓；客人说茶酸，他还会调整配方。他的实干劲头，比在教室背“社会实践”有意义多了。不少家长总担心孩子“这做不好、那有危险”，其实只要给点空间，孩子的创造力和执行力，能超出大人的想象。

孩子敢尝试，离不开家长的不扫兴。王以诺想摆摊，妈妈没泼冷水，帮着考察摊位；外婆全力支持，默默准备材料。“你想试，我陪

你闯”，家长的开明态度很关键。赚钱不是重点，孩子在摆摊过程中学会的沟通、算账、抗挫折能力，才是比金钱更珍贵的财富。

学校也扮演了重要角色。烘焙社团为王以诺提供了兴趣发展的土壤，而开学展区更让他的柠檬茶走进校园。这不仅是对他个人的肯定，也为其他学生树立了榜样。如今很多学校提倡素质教育，其实素质教育不只是开几门兴趣课，更要给孩子展示自我的平台，让他们的“小爱好”被看见、被鼓励。

更值得称道的，是城市的包容。长沙活跃的夜经济，为小摊贩提供了生存空间。这份包容像肥沃土壤，让孩子敢在街头“生根发芽”，用自己的方式感受城市温度，也为城市添活力。

“小孩哥”敢闯，源于家长不扫兴、学校给舞台、城市有温度。每个孩子都拥有“飞翔”的渴望，多一些放手，多一份信任，或许下一个带来惊喜的，就是你的孩子。

星城夜谈
湖南新闻奖名专栏

长沙公安交警全警守护秋季开学路 142个护学岗温暖上岗

长沙晚报9月1日讯（全媒体记者 张洋子）穿梭在车水马龙中，吹响口哨、指挥车辆，51岁的交警宋学文站在开福区营盘路小学门前，护送学生们走过斑马线。

9月1日，秋季开学让校园周边恢复了往日的热闹。这位长沙公安交警支队开福大队一中队的老交警，开始了他十余年如一日的“护学岗”工作。“小朋友慢点跑，注意看车！”宋学文伸出手臂护着跑跑跳跳的孩子。这样的场景，在正月9的长沙各个学校周边同时上演。

全警出动，应对开学交通大考

随着全市中小学、幼儿园全面开学，1日，长沙校园周边迎来了学生流、家长流、车流“三峰叠加”的交通高峰。长沙市公安局交通管理支队提前部署，启动了包括100个市级护学岗和42个区级护学岗在内的142个护学岗，全警动员守护师生出行安全。

各勤务大队早在开学前就与学校加强对接，详细了解各校新生军训、报到时间等安排，针对性地制定交通组织方案。在开福大队，宋学文比平时提前半小时到岗，仔细整理着反光背心和白手套。“每年开学第一天都像一场大仗。”

排查隐患，各大队联动公安内保、教育部门对全市校园周边道路进行拉网式排查，特别关注校门前学生出入口两侧50米至150米范围内的路内停车位设置情况，对不符合规定的立即整改。

白鸽翱翔，新生牵手共跨“成长门”

这个学校的师生别出心裁喜迎新学期

长沙晚报9月1日讯（全媒体记者 张炎炎）百余只象征和平的白鸽振翅高飞，一年级新生牵着手初一新生共跨“成长门”。9月1日是开学第一天，湖南师大附中双语实验学校南校区6000余名师生以充满仪式感的开学典礼迎接新学期。

一年级新同学与初一新生手牵手，带着希望，怀着憧憬，跨越新学期成长门。孩子们在“成长门”下，以昂扬姿态“签收”新学期，迎接新生活。同时，百余只象

征和平与希望的白鸽振翅高飞，掠过秋日澄澈的晴空，翱翔于蓝天之上。

“从牵手跨越到鸽羽翱翔，我们看到的不仅是仪式，更是文化传承与时代责任的交融。”湖南师大附中双语实验学校党总支副书记、校长王瑛介绍，此举旨在传承“自强不息，追求卓越”的附中精神，通过仪式感强化师生使命感，她激励学生们，争做生命自强、生活自理、学习自觉、心理自信、思行自律的新时代附中双语好少年。

食堂多了“智慧眼” 孩子就餐更安心

长沙市中小学智慧食堂监控中心上线，3907所学校食堂的7个重点区域实现视频监控全覆盖

● 长沙晚报全媒体记者 岳霞 舒元臻

雅境中学2513班的莫炎坤打到了今天食堂的第一份饭，有点小兴奋地开始享受自己的午餐——鸡腿、西红柿炒蛋、红烧肉……14元的套餐里，都是他喜欢吃的菜。9月1日，开学第一天，长沙各中小学食堂窗口次第打开，开始了新学期的工作。

与往年不同的是，今年的“校园餐”背后，多了一双“智慧眼”，长沙市中小学智慧食堂监控中心上线。目前，全市3907所学校、3157个食堂，接入11128路监控，食堂的7个重点区域实现视频监控全覆盖。

构建三方联动食谱优化机制

在雅境中学食堂，记者看到窗口有8元、10元、12元和14元四种价格的套餐供学生选择。记者选择了一个12元套餐体验。跟莫炎坤选择的14元套餐相比，12元套餐没有鸡腿，但是三荤一素，口感很不错。

主管食堂后勤工作的雅境中学副校长毛亿志介绍，学校坚持“营养优先”，由专业营养师牵头设计带量食谱初稿，严格遵循“每日食材多样化”原则，确保豆制品、蛋类、肉类、蔬菜、水产等至少四类食材每日供应，从源头保障学生蛋白质、维生素等核心营养的摄入。

为贴近学生口味并接受家长监督，雅境中学建立“营养师+学生代表+家长代表”三方联动的食谱优化机制。每周五中午，由各年级膳食委员会推选2-5名学生代表，与家长监督委员会代表共同对营养师提交的食谱初稿进行审议修订。学生代表反馈同龄人饮食偏好，家长代表监督食材安全与营养搭配，使食谱在专业基础上融入多元声音，实现科学性和认可度的统一。

全流程把控安全与营养

长沙美食、长沙老照片、长沙童谣和俚语、长沙老建筑……9月1日记者走进仰天湖实验学校食堂——好有味儿童生活美学馆，便闻到浓浓的“长沙味”。洋葱牛肉丝、西红柿炒鸡蛋、蒜蓉西兰花、玉米胡萝卜筒子骨汤，新学期第一餐营养均衡色香味俱全。

“我们学校有1800多名学生，今日在这里就餐的有1620多名，在校就餐率每



仰天湖实验学校的老师与孩子们一起用餐，倾听孩子们的建议。
长沙晚报全媒体记者 易亿 摄

据互通、监管联动，可以通过24小时自动识别技术，对工作人员是否穿戴工帽、口罩、手套，是否有吸烟、玩手机等违规行为，以及是否存在鼠患等有害生物活动进行实时监控。一旦识别到违规行为或风险隐患，能够秒级触发预警，并自动生成整改工单，明确责任到人、限时处理。

另外，系统内置了超3000种常用食材及营养成分，依据《学生营养餐指南》对学校公示食谱进行科学营养分析与指导。通过对每餐的能量、蛋白质、脂肪、维生素等营养指标的计算和评估，为学校提供合理的配餐建议，提高学校营养餐实施水平。系统还将运用大数据分析食材价格、留样数据，提前预判风险，假设某类食材近期多次出现逾期预警，系统会提醒学校调整采购量，从源头减少浪费和安全隐患。

全链条保障校园餐饮安全

记者从长沙市教育局了解到，为保障开学第一餐安全，市教育局前期已组织全市学校完成“互联网+明厨亮灶”自查，重点排查摄像头盲区，为46所市直属中小学校园食堂统一配备智能晨午检仪、智能电子秤等设备。

目前已经将食堂验收区、食品库房、烹饪间、备餐间、留样间、清洗消毒间及就餐区7个关键区域全部接入监管平台，实现全程可视、可溯、可查。

接下来，还会推动智慧系统与市场监管局“明厨亮灶”系统进一步对接，实现数

公告声明

遗失声明

长沙路得彩盒印务有限公司不慎遗失公章1枚，声明作废。

遗失声明

长沙老伙计照明电器有限公司遗失公章(43010210167991)一枚，声明作废。

遗失声明

湖南飞鸿电子信息有限公司德思勤分公司不慎遗失公章（编码：4301110030960）一枚，声明作废。

遗失声明

湖南飞鸿电子信息有限公司德思勤分公司不慎遗失公章（编码：4301110030960）一枚，声明作废。

遗失声明

长沙市雨花区蔡志国餐饮店遗失长沙市雨花区市场监督管理局2022年10月24日核发的信用代码为92430111MAC2TGLQ9G号营业执照正、副本，声明作废。

遗失声明

长沙市岳麓区金色卡通英才幼儿园(统一社会信用代码 52430104MJJ531200L)在交通银行侯家塘支行的基本存款账户开户许可证已遗失，核准号：J5510060 197401，特此声明。

遗失声明

湖南飞鸿电子信息有限公司德思勤分公司不慎遗失公章（编码：4301110030960）一枚，声明作废。

● 唐庚石 (430103194511252510) 遗失中南大学湘雅三医院发票1张，号码 0011462034，金额 3496.28 元，声明作废。

● 张健遗失中国矿业大学毕业生双向选择就业推荐表，协议编号：2025904472036，声明作废。

● 刘元遗失 43010219440208002403 号残疾人证，声明作废。

● 权证所有人李蓉遗失坐落于天心区河西西路 1 号天欣润府 B10 号楼 801 的房产证，不动产权证书 / 证明号：20251037911，自见之日起不承担被人冒用而引发的一切法律责任，特此声明。

电话：0731-82205305
QQ：800083498
微信：长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您